

扎根政法一线,守护平安基石

普陀区委政法委副书记樊燕辉:真正的平安,是守护人心的温度

上海政法英模

提到樊燕辉,许多同事和群众都会不约而同想到“担当”与“创新”这两个词。这位1981年出生的女干部,现任普陀区委政法委副书记,身上既有政法工作者特有的严谨与坚韧,又蕴含着一名深耕基层实践者特有的温度与智慧。



企,监管评级亮起红灯,甚至到了“花钱买平安,路却越走越窄”的困境,这深深刺痛了樊燕辉和她的同事们。

在区委政法委主要领导的带领下,樊燕辉作为营商环境服务专员,立刻投入这场紧急“会诊”。梳理海量数据、剖析企业痛点、研判法律瓶颈……会议室里,讨论乃至争论异常激烈。如何在依法前提下,精准识别并遏制恶意行为,为企业卸下不合理的负担?这道考题,检验着政法机关的智慧与担当。

没有成熟路径可循,他们就大胆闯、勇敢试。政法委主动牵头,推动公检法司等政法单位“破壁”联动,多次拜访相关部门。经过反复磋商与思想碰撞,一套具有普陀特色的“三合一”护航模式逐渐清晰:通过规范管理帮助企业筑牢合规“盾牌”;通过政法与监管信息互通,建立风险预警“雷达”;通过设立专业调解通道,在前端高效化解纠纷。当这套组合拳打出成效,恶意索赔得到精准打击,企业举证难、成本高的问题得到显著缓解。

从推动出台普陀区优化法治化营商环境1.0版的27条措施,到迭代升级至2.0版的20条举措,樊燕辉和同事们脚步不停。“让每一位普陀人在每一个平凡的日子里,都能真切感受到‘岁月静好’的安然与分量”,这朴素的心愿,正是她和无数基层政法工作者不懈奋斗的源泉。

本报记者 陈佳琳

深耕基层的解扣人

政法委的工作,在外人看来或许有些抽象,但在樊燕辉眼里,它具体得像街坊邻里的每一次握手、每一声叹息。一个看似微小的矛盾纠纷,若处理不当,就可能成为影响社会稳定“燃点”。因此,她的目光始终向下,聚焦那些尚未燎原的“星火”。

纪师傅是一位与方向盘打了大半辈子交道的老司机,只因平日爱喝两口小酒,便被公

司调离岗位,收入锐减。满腔的委屈和不甘让纪师傅情绪激动,甚至扬言要采取极端手段。面对这个“心疙瘩”,樊燕辉和同事们迅速启动街道的纠纷快速反应机制。他们不谈对错,只倾听他的不易,体谅公司的难处,也明晰法律的底线。看着纪师傅紧锁的眉头渐渐舒展,从愤怒抗拒到最终平静接受调解方案,樊燕辉悬着的心才安然落下。一杯酒的风波悄然平息,一个家庭的安宁得以保全,一个潜在的风险被化解于萌芽。

这类故事,在樊燕辉的工作中并非孤例。她推动完善矛盾纠纷“三元六分”治理机制,构建起覆盖社区、商圈、行业的“1+10+15+X+N”多元解纷网络,总结出“排-析-商-诊治-治”解纷六步法。

每一次看到矛盾双方从剑拔弩张到握手言和,樊燕辉都更加坚定最初的理念:真正的平安,是守护人心的温度,是“化于未发、止于未诉”的主动作为。这份深耕基层的细腻与执着,让她成为群众信赖的“解扣人”,也让平安普陀的肌体更加坚韧、充满活力。

法治创新的先行者

如果说化解个案矛盾体现了樊燕辉作为政法干部的“绣花功夫”,那么,面对系统性、行业性的复杂难题时,她则展现出敢于碰硬、锐意改革的“开山斧”魄力。

去年,樊燕辉收到了一封来自某知名科技金融公司的求助信——公司饱受恶意索赔和“钓鱼式投诉”困扰,举证艰难,运营成本高

好友借4万后“人间蒸发”

一起发生在两位老人间的私人借贷纠纷,法院为何没有简单强制执行

“她找我借了4万块钱后,人不出现,钱也不还。我现在年老体弱,生活困难,法官你要为我做主啊!”

“法官,您可别上门,我女儿不知道我借钱这事,我现在是真没钱啊,退休金都没有!你帮我想想办法吧!”

李某向张某借钱后无力偿还,执行陷入僵局。今年1月,最高人民法院开展交叉执行攻坚“双百”涉民生案件暖冬行动,上海市高级人民法院指令上海市第一中级人民法院(以下简称“上海一中院”)提级执行这起案件。

人找不到钱追不回

经梳理案情发现,这起案件看似简单:根据生效判决,李某须偿还张某4万元;但执行中却遇到难题。张某申请执行后,基层法院两次查控均未果——李某名下无可供执行的财产,本人更是销声匿迹,案件就此搁置,债权迟迟无法兑现。

上海一中院执行局经研判认为,本案标的不大,找到李某,就有很大可能破局。

明确执行方向后,法官龚斯峰立刻通过信息化手段查询李某的债务情况、关联案件,综合分析其年龄、社保记录、婚姻及亲属状况,充分了解李某的财产状况及社会关系。同时,委托互联网平台查询李某实际生活轨迹,找寻其下落。

被执行人终于出现

经过不懈努力,龚斯峰最终掌握了李某有效联系方式及生活地址,并确定其名下确无财产。李某目前与子女共同生活,年龄已至退休,但因社保缴纳不足15年,无法领取退休金。

龚斯峰立刻拨打李某电话,但每次不是关机就是无人接听。意识到李某内心可能抗拒与法院沟通,龚斯峰通过上海法院12368服务平台向李某发送短信,要求李某在下周某日9时至法院执行谈话,若拒不到庭,执行人员将依法上门,并采取执行惩戒措施。

发送短信的第二天一早,龚斯峰再次拨打李某的电话,与之前持续的滴声不同,电话声响了没几下,对方就接了起来。“法官,你可千万别来我家,我借张某钱的事情家里人都不晓得。我下周肯定到!”

执行谈话当天,李某终于准时出现在法庭。

三步法用心“破局”

谈话中,李某坦言:“现在我没钱没房,银行卡也被冻结了,社保补不了,退休金也拿不到,怎么还钱?”

听到李某这么说,张某有些生气。“我现在生活困难,你不能退休难道还怪我吗?”

这场发生在老友之间的私人借贷,龚斯峰认为不能简单强制执行,李某并非恶意逃债,而是陷入“无钱—无法退休—无收入”的恶性循环。若继续冻结账户,其将无法补缴社保,更谈不上还款。

龚斯峰采取三步法用心“破局”。首先,耐心释法明理,并指出李某有偿还债务的义务,但法院亦会依法保障其维持基本生活所需;随后,提出一个兼顾双方权益的方案:先解除银行冻结,由李某近亲属代为补缴剩余7个月社保,待其顺利领取退休金后,每月从退休金中偿还3000元,直至债务清偿。这一方案既保障了张某的债权实现路径,也守护了李某生活所必需的基本保障。经反复沟通,双方最终达成和解;最后,特地交代李某,要按期履行和解协议。

签字那一刻,这起因老友之间的私人借贷引发的纠纷,终于得以化解。龚斯峰没有止步于“结案了事”,而是推动“案结事了”,让司法既有力度,也有温度。

以信息化手段为眼,以民生关怀为心,以举措创新为桥,上海一中院认真落实上级法院“交叉执行”攻坚工作要求,不断推动积案、难案的化解,努力打通实现公平正义的“最后一公里”。

本报记者 陈佳琳

零容忍!警方严厉打击各类交通违法行为

7人车厢硬塞19人

超载率高达185%,“疯狂”超载车被查获

本报讯 (记者 陈佳琳 通讯员 宋一江)核载7人的车厢,竟密密麻麻塞进了19名乘客!近日,静安交警在执勤中查获一辆超载率高达185%的小型客车,以精准执法消除了一个流动的重大安全隐患。

10月19日上午,静安交管支队民警在天目西路开展日常执勤时,注意到一辆白色小型普通客车行驶中车厢内人头攒动、异常拥挤,存在明显超载嫌疑。民警立即示意该车靠边接受检查,而随后的清点结果,更是令人震惊。

车门打开瞬间,眼前景象让人揪心——狭小的车厢被挤得水泄不通,乘客密密麻麻,有人蜷缩坐地,更有人不得不叠坐于他人身上,整车呈现较为严重的交通安全隐患。经民警现场仔细核查,这辆原本核载仅7人的车辆,竟实载19人,超员12人,超载比

例高达185%。面对如此夸张的违法情形,连执勤多年的民警也坦言“头一次遇到”!

面对询问,驾驶员辩称原计划分两车出行,因另一车临时故障,才出此下策,挤作一车。民警当场予以严正告诫:车辆故障绝不能成为超载的理由,遇到此类情况完全可以选择打车、公交等合规方式继续行程。超载不仅违法,更是对全车生命的极端漠视,任何借口都不能为其开脱。

依据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,驾驶非营运客车载人超过核定人数100%以上的,将面临驾驶证记12分的处罚。执勤民警依法对该驾驶员开具违法处理通知书,并要求其至静安交管支队事故审理大队接受进一步处理。同时,现场责令车辆更换驾驶员,并安排超员乘客转乘公共交通工具分散前往目的地。

非法营运,遇检加速逃离

“黑车司机”被依法行政拘留

本报讯 (记者 赵菊玲)近日,长宁公安分局交管支队在联合交通执法部门开展非法客运整治时,查处一起危险驾驶并阻碍执行职务的案件。违法人员梁某因无营运资质擅自载客,并在检查时强行驾车逃离,最终被依法行政拘留并处罚。

10月28日16时17分许,执法人员在仙霞路北虹路路口设卡检查时,一辆小客车在停车接受检查后,突然启动车辆,不顾现场执法人员的指挥,加速驶离路口,过程中险些撞到其他车辆和行人,场面十分惊险。

针对该驾驶人的危险行为,长宁交管部门迅速联合属地新泾派出所展开调查。通过调取公共视频及车辆信息,警方很快锁定了违法驾驶人的身份,并循线追踪,最

终在一饭店内将驾驶人梁某抓获。

梁某到案后对违法行为供认不讳。据其交代,他明知自己未取得营运资质,也明确知道“开黑车”属于违法行为,仍侥幸上路揽客。为逃避处罚,他在接受检查时不顾自己和他人的安全,驾车加速逃离。梁某事后坦言感到后怕,称若发生事故后果不堪设想。被抓获时,他还在网上查询自己可能面临的处罚。

目前,梁某因阻碍执行职务被长宁警方依法行政拘留,其非法营运行为也已由交通执法部门依法处罚。

警方在此提醒,将持续以“零容忍”态度严厉打击非法营运及各类交通违法行为,呼吁市民积极提供违法线索,共同维护安全有序的交通环境。